

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И ИНДОНЕЗИИ

В современных условиях Россия и Индонезия исходят из того, что развитие двусторонних отношений, включая торгово-экономическое, научно-технологическое и военно-техническое сотрудничество, необходимо рассматривать как налаживание взаимодействия двух держав – мировой и региональной. Обе наши страны считают, что актуальность налаживания такого взаимодействия диктуется объективными условиями развития ситуации в мире, необходимостью консолидации усилий для формирования многополярного мирового порядка.

Индонезия является перспективным и емким рынком для экспорта российских товаров, в том числе металлоизделий, удобрений, тяжелых грузовиков, самолетной техники, станков, энергетического оборудования, оборудования для нефте- и газодобычи, военной техники.

Значимость укрепления сотрудничества с Индонезией определяется ее ролью в регионе, к тому же она является крупнейшим государством исламского мира (около 220 млн. чел.). Индонезия занимает второе место в мире по производству натурального каучука и пальмового масла, является одним из крупнейших поставщиков тропической древесины, табака, чая, пряностей, кофе, морепродуктов. Она добывает 465 млн. баррелей нефти и газового конденсата в год, занимает первое место в мире по экспорту сжиженного газа, второе – по добыче олова, четвертое – никеля. Развито производство высококачественных потребительских товаров, таких как текстиль, готовая одежда, обувь, бытовая химия, продукты питания. Заложены современные отрасли промышленности – судо-, авиа- и автосборка, нефтехимия, электроника.

Индонезия, в свою очередь, проявляет интерес к развитию отношений с Россией в области торговли, в сфере высоких технологий, прежде всего в области мирного использования космоса и атомной энергии, в области рыболовства, транспорта, инвестиционном сотрудничестве и т.д.

Особый интерес наши страны проявляют к дальнейшему развитию военно-технического сотрудничества, которое заметно активизировалось в последние годы.

В настоящее время у России и Индонезии нет принципиальных расхождений и противоречий в политических, торгово-экономических, военно-технических вопросах. Напротив, имеется значительное совпадение интересов в этих областях, что в сочетании с солидной договорно-правовой базой двусторонних отношений создает благоприятные условия и предопределяет необходимость всемерно развивать двусторонние отношения, в том числе и в области торговли. Важно отметить, что Индонезия – первая страна в мире, предоставившая России рыночный статус.

В последние годы российско-индонезийские торговые отношения развивались в целом стабильно с сохранением тенденции роста взаимного товарооборота при положительном для российской стороны сальдо торговли. (По данным ЦСУ Индонезии, объемы взаимной торговли увеличились со 167 млн. долл. США в 2000 году до 203,5 млн. долл. США в 2001 году.) Однако товарная структура взаимной торговли, как и в предшествующие годы, оставалась слабо диверсифицированной.

В 2002 году товарооборот между Россией и Индонезией достиг 217,6 млн. долл. США при положительном сальдо в пользу России в размере 84,9 млн. долл. (экспорт России – 151,2 млн. долл., импорт – 66,3 млн. долл.). Основными статьями российского экспорта являлись черные металлы и металлоизделия (67,6 млн. долл.), целлюлоза и макулатура (26,4 млн. долл.), удобрения (25,6 млн. долл.), органические соединения (11,1 млн. долл.), синтетический каучук (4,9 млн. долл. США).

Впервые позитивным изменением в структуре российского экспорта в Индонезию явилась реализация в 2002 и 2003 годах государственным объединением «Гознак» двух контрактов на поставку Банку Индонезии банкнотной бумаги. Таким образом, впервые в истории развития российско-индонезийских торго-

вых отношений (без учета поставок специмущества) произошло успешное вхождение на индонезийский рынок российской высокотехнологичной продукции.

Импорт России из Индонезии состоял из товаров плантационной группы, продукции легкой и масложировой промышленности. В 2002 году объемы российско-индонезийского торгового сотрудничества во многом определялись поставками в Россию сырьевых товаров тропического происхождения для нужд предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, в т.ч. чая (13 млн. долл. США), пальмового и кокосового масел (10,5 млн.), какао-бобов и какао-масла (6,2 млн.), натурального каучука (2,2 млн.) и т.д.

В целом, принимая во внимание тот факт, что общая сумма только одного подписанного в 2003 году контракта на поставку в Индонезию российской военной авиатехники составляет более 190 млн. долл. США, в 2003–2004 годах можно ожидать увеличения объема двусторонней торговли почти вдвое по сравнению с 2002 годом.

Дальнейшему росту взаимной торговли могло бы способствовать использование большого российского опыта в поставках гидроэнергетического оборудования и строительства крупных гидросооружений.

Большим потенциалом обладает ряд проектов строительства и поставки электростанций широкого диапазона мощностей, предложенных Министрством атомной энергии России, работа по продвижению которых уже ведется с 2002 года.

Главным проектом в предлагаемой серии является проект по строительству плавучих атомных электростанций.

Прогноз Минатома России, что данный проект должен вызвать интерес в странах Южной и Юго-Восточной Азии, в том числе и в Индонезии, учитывая географические особенности ряда стран региона, оправдался. К настоящему времени заинтересованность в применении плавучих АЭС выразили власти ряда индонезийских провинций.

Для расширения номенклатуры российского экспорта и обеспечения запорядка отечественной авиационной техники в последние годы проводилась работа с авиационными властями Индонезии по признанию индонезийской стороной российских авиационных стандартов и правил. В результате в марте 2002 года подписан Меморандум о взаимном признании норм летной годности, что дает возможность поставлять в Индонезию новые самолеты для обеспечения внутренних транспортных и пассажирских перевозок без проведения дорогостоящей международной сертификации того или иного типа самолетов.

В течение последних лет российскими авиационными компаниями проводится работа по обеспечению выхода отечественной авиатехники на индонезийский рынок. Так, в рамках этой работы ОАО «АК им. Ильюшина» предоставило индонезийской стороне предложения по поставкам самолетов Ил-96-300, Ил-62 М, Ил-114, Ил-114-100, Ил-76ТД и Ил-76МФ. Наибольшую сложность представляет процесс организа-

ции финансирования возможных поставок, т.к. многие индонезийские авиакомпании не имеют средств для приобретения новой техники и отсутствует механизм взаимодействия финансовых институтов России и Индонезии в области авиационного бизнеса.

Наиболее перспективным направлением является проработка проектов по поставкам на условиях финансового лизинга самолетов Ил-114, Ил-114-100, Ан-74-300, Ту-204, Ил-96-300, Ил-76ТД.

Активизируется работа по реализации перспектив сотрудничества с использованием космических технологий. Индонезийская сторона постоянно информируется о российских компаниях, предлагающих высококачественные услуги в области связи, навигации и картографии.

Потенциальным индонезийским заказчикам представлен российский транспортный авиационно-ракетный комплекс космического назначения «Воздушный старт», с использованием самолетов Ан-124 «Руслан». На базе этого проекта сотрудничество между странами может расширяться до совместного использования индонезийской территории для вывода объектов в открытый космос. Россия и Индонезия придают важное значение интенсификации сотрудничества в области космических технологий и их применения в дистанционном зондировании Земли (включая развертывание спутников и наземных станций приема зондирования Земли), для нужд картографии, разработки и внедрения геоинформационной системы, разведки запасов нефти, газа и подземных водных пластов и т.д. Наши страны продолжают совместную работу по развитию сотрудничества в коммерческих целях в таких сферах, как наблюдение за Землей, связь, спутниковая навигация, пилотируемые полеты в космос и т.д.

В последние годы успешно налаживается сотрудничество по продвижению в Индонезию российского оборудования для нефтегазового сектора. Реальные перспективы в этом смысле представляют проекты, связанные прежде всего с дальнейшим внедрением в Индонезии технологии повышения нефтеотдачи маломощных и остаточных пластов методом вибросейсмического воздействия.

Эта технология внедрена в Индонезии с 1998 года и по результатам опытных испытаний на местных месторождениях официально признана соответствующими индонезийскими государственными организациями как перспективная для использования на всей территории страны.

Расширение торгового сотрудничества России и Индонезии во многом объясняется дальнейшей нормализацией экономической жизни двух стран. Однако следует признать, что на сегодняшний день объемы двусторонней торговли не соответствуют потенциальным возможностям двух стран.

В целом для торгово-экономического взаимодействия таких крупных стран, как Россия и Индонезия, является неприемлемым сохранение структуры товарооборота в ее нынешнем виде, имея в виду узость номенклатуры и высокий удельный вес сырьевой группы товаров.

Учитывая то обстоятельство, что Индонезия является одним из самых перспективных торгово-экономических партнеров России в Юго-Восточной Азии, в настоящее время главная задача состоит в том, чтобы уже на основе уже созданного в предшествующий период потенциала и с учетом новых условий и возможностей, имеющихся в двух странах, сформировать объемы и структуру нашей торговли таким образом, чтобы они максимально полно отвечали потенциальным возможностям взаимодополняемых экономик двух стран. К решению этой задачи обязывают договоренности, достигнутые в ходе официального визита в Российскую Федерацию в апреле 2003 года Президента Республики Индонезия М. Сукарнопутри, и принятые решения в ходе проведения в сентябре 2002 года и в марте 2003 года первого и второго заседаний Российско-Индонезийской совместной комиссии по торгово-экономическому и техническому сотрудничеству.

В рамках дальнейшего развития двусторонней торговли Индонезия рассматривает Россию как перспективный рынок сбыта своих товаров традиционного экспорта и одновременно как важный альтернативный источник новых технологий и высокотехнологичной продукции.

С учетом известной взаимодополняемости экономик России и Индонезии хорошие перспективы могли бы иметь также такие формы внешнеторговых отношений, как, например, встречные поставки. При положительном решении данного вопроса российскими импортерами интерес могло бы представить более активное приобретение на индонезийском рынке таких видов экспортной продукции, как товары плантационной группы (чай, кофе, пряности, каучук, пальмовое масло), потребительские промышленные товары (текстиль, готовая одежда, обувь, бытовая электроника), продукты питания, мебель, табачные изделия.

В свою очередь, приоритетным направлением увеличения российского экспорта в Индонезию должно оставаться на перспективу наращивание экспорта наукоемкой и машинно-технической продукции. Для обеспечения роста наукоемкого машинно-технического экспорта необходим соответствующий уровень государственной поддержки российских производителей и экспортеров за счет обеспечения благоприятных условий доступа для российских производителей на индонезийский рынок: вступление в ВТО; противодействие со стороны России антидемпинговым мерам в отношении товаров российского производства и создание в России условий для недопущения их демпинговых поставок на экспорт; повышение уровня сертификации и контроля качества экспортных и импортных товаров; повышение эффективности транспортной инфраструктуры; государственные гарантии страхования экспортных кредитов, благоприятные для российских производителей кредитно-финансовые условия. Последнее особенно важно, поскольку у многих российских организаций

отсутствуют средства, достаточные для выкупа тендерной документации и внесения всех залогов и гарантий при участии в проводимых в Индонезии тендерах, при том, что гарантии многих российских банков в большинстве случаев не признаются.

Одним из негативных факторов, сдерживающих дальнейшее развитие двусторонних торговых отношений, является наличие антидемпинговых санкций Индонезии в отношении импортируемых из России горячекатаных стальных изделий.

В 1997 году Индонезией были введены антидемпинговые санкции в отношении импортируемых из России через третьи страны горячекатаных стальных изделий. Такое решение было принято индонезийскими властями в результате расследования, проведенного в 1996–1997 годах Антидемпинговым комитетом Индонезии (КАДИ). Решением комитета введены антидемпинговые пошлины в размере 19% в отношении продукции Новолипецкого металлургического комбината (НЛМК) и 33% – других российских экспортеров этой металлопродукции. С мая 1999 года на период до июня 2004 года были установлены антидемпинговые пошлины в размере 62% в отношении изделий из черных металлов. Сохранение указанных антидемпинговых санкций оказало негативное влияние на динамику развития двусторонней торговли между нашими странами (около 60% от общего объема российского экспорта в Индонезию приходится на продукцию черной металлургии). Кроме того, в мае 2002 года Индонезия повысила импортные пошлины на горячекатаный прокат с 5% до 20% в отношении всех стран – торговых партнеров Индонезии.

Российская сторона неоднократно выражала серьезную озабоченность в связи с антидемпинговыми мерами и обращалась в КАДИ с просьбой отменить действующие антидемпинговые пошлины. В последнее время Индонезия стала проявлять понимание позиции России в этом вопросе. В 2003 году КАДИ принял решение о прекращении расследования и рекомендовал Минфину Индонезии отменить антидемпинговые пошлины на российскую продукцию. Руководством КАДИ подчеркнуто, что данное решение было принято, в том числе с учетом дружественных отношений между нашими странами.

Развитие инвестиционного сотрудничества России и Индонезии по-прежнему сдерживается последствиями валютно-финансового кризиса в Индонезии, нерешенностью проблем гарантий инвестиций, слабым развитием инфраструктуры, несовершенством договорно-правовой базы сотрудничества, в частности, из-за отсутствия двустороннего соглашения о взаимной защите капиталовложений.

Касаясь перспектив инвестиционного сотрудничества двух стран, важно отметить, что Россия и Индонезия выгодно дополняют друг друга с точки зрения капиталовложений, развития научно-технического потенциала, наличия крупных запасов природных и трудовых ресурсов.

Инвестиционное сотрудничество между Россией и Индонезией в перспективе могло бы развиваться

по таким направлениям, как добыча и переработка минерального сырья, лесных ресурсов, нефтепродуктов, создание на территории Индонезии совместных предприятий (сборка дорожно-строительной техники, ремонт судов, переработка продукции сельского хозяйства и рыболовства, налаживание в России производства товаров ширпотреба, строительство в России жилых комплексов, административных зданий и других объектов инфраструктуры).

Важным направлением в работе по развитию торгово-экономических связей с Индонезией является налаживание контактов и изучение возможностей инвестиционного сотрудничества регионов России с Индонезией. Такое сотрудничество важно с точки зрения ускорения процесса адаптации российской экономики в системе регионального разделения труда и интеграционных процессов в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Российско-индонезийские торгово-экономические отношения регулируются межправительственными соглашениями, подписанными в марте 1999 года в ходе визита в Индонезию правительственной делегации во главе с первым заместителем Председателя Правительства Российской Федерации: Торговым соглашением, Соглашением об экономическом и техническом сотрудничестве и Соглашением об избежании двойного налогообложения.

В настоящее время обе стороны продолжают работу по дальнейшему совершенствованию договорно-правовой базы двусторонних торгово-экономических отношений, в том числе по согласованию проекта соглашения о поощрении и взаимной защите капиталовложений. Ведутся переговоры по соглашениям о сотрудничестве в области развития малого и среднего предпринимательства, здравоохранения

и медицины, рыболовства, туризма, а также мирного использования атомной энергии, космоса и т.д.

В марте 2003 года в Индонезии прошло второе заседание Российско-Индонезийской совместной комиссии по торгово-экономическому и техническому сотрудничеству. В ходе заседания были обсуждены конкретные вопросы развития торгово-экономического, научно-технологического и военно-технического сотрудничества, налаживания взаимодействия между банковскими структурами двух стран с целью создания оптимальных условий для торгового и инвестиционного взаимодействия на ближайшую перспективу. Обе стороны согласились также активизировать двусторонние переговоры по вопросу вступления России в ВТО. Заседание комиссии явилось важным элементом в работе по подготовке и проведению в апреле 2003 года визита в Российскую Федерацию Президента Республики Индонезия М. Сукарнопутри, особенно в части его экономической составляющей. Этот визит создал хорошую основу для вывода двусторонних отношений, и прежде всего торгово-экономического сотрудничества, на качественно новый уровень.

По итогам визита подписаны Декларация об основах дружественных и партнерских отношений между Российской Федерацией и Республикой Индонезия в XXI веке, Межправительственное соглашение о военно-техническом сотрудничестве, межведомственный меморандум по вопросам сотрудничества в области космических технологий и их применения, а также три межбанковских соглашения о сотрудничестве, в том числе между центральными банками России и Индонезии. По завершении визита в Москве был также подписан контракт на поставку в Индонезию партии российской авиационной техники.

ГЛАВНЫЙ СПЕЦИАЛИСТ ОТДЕЛА ЮЖНОЙ
И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ДЕПАРТАМЕНТА СТРАН АЗИИ,
АФРИКИ И АВСТРАЛИИ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ
В.А. Кравченко